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भाग-I 

1. ‘वह दीपशिखा-सी िाांत भाव में लीन’-इस 

वाक्य में  प्रयुक्त अलांकार पहचाननए। 
A. मालोपमा 
B. उत्प्प्रेक्षा 
C. साांगरूपक 

D. रूपक 

Ans. A 

2. ‘अचल दृग हो उठते चांचल। चपल पग हो 
जाते अववचल।’ इस पांक्क्त में प्रयकु्त 

अलांकार पहचाननए। 
A. भ्ाांनतमान 

B. उपमा 
C. ववरोधाभास 

D. सांदेह 
Ans. C 

3. ददए गए ववकल्पों में स े‘गेह ूँ’ के समानार्थी 
िब्द कौन-से हैं? 

A. तम, तमस, नतशमर 
B. सभा, पररषद, गोष्ठी 
C. कनक, गोध म, गांदमु 

D. सदन, भवन, गोष्ठी 
Ans. C 

4. ‘बात का धनी होना’ ददए गए ववकल्पों में 
स ेददए गए मुहावरे का अर्थथ कौन-सा है? 

A. नन:स्वार्थथ होना 
B. वायदे का पक्का होना 
C. बात को मानने वाला 
D. सच्चा होना 
Ans. B 

5. इनमें स ेकौन-से िब्द का अर्थथ दहन्दी और 
अांग्रेजी में शभन्न होता है? 

A. ल ट 

B. ड ांगरी 

C. ठग 

D. अवतार 
Ans. B 

6. ऐस ेकौन-स ेिब्द का अर्थथ दहन्दी अांग्रेजी 
में शभन्न होता है? 

A. अिोक, आम 

B. दहमालय, ववांध्याचल 

C. राष्रपनत, प्रधानमांत्ाी 
D. रवववार, सोमवार 
Ans. C 

7. ‘यक्ष’ देवों की एक.....होती है। वाक्य को 
उचचत ववकल्प से प र्थ करें। 
A. प्रकार 
B. जानत 

C. कोदट 

D. रूप 

Ans. B 

8. ननम्नशलखखत में स ेहजारी प्रसाद द्वववेदी 
द्वारा रचचत ननबांध कौन-सा है? 

A. बुढापा 
B. उत्प्सव 

C. कुटज 

D. कुछ 

Ans. C 

9. नीचे ददए गए 4 वाक्यों में स ेगलत वाक्य 

की पहचान कीक्जए। 
A. कुत्ता चचल्ला रहा है। 
B. नददयाूँ गा रही हैं। 
C. कोयल क क रही है। 
D. घोडा दहनदहना रहा है। 
Ans. A 

10. ‘समझौता करना’ ननम्नशलखखत में से 
ककस मुहावरे का अर्थथ है? 
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A. खाइथ पटना 
B. मुूँह की खाना 
C. पीठ ठोकना 
D. कान भरना 
Ans. A 

11. ‘यदद बाररि होती तो स खा न पडता’-इस 

वाक्य में काल का कौन-सा रूप है? 

A. सांददग्ध भ तकाल 

B. हेतुहेतुमद भववष्य 

C. सांभाव्य भववष्य 

D. हेतुहेतुमद भ तकाल 

Ans. D 

12. ‘कोप’ और ‘रोष’ ककस िब्द के समानार्थी 
िब्द हैं? 

A. मोद 

B. हषथ 
C. आनांद 

D. क्रोध 

Ans. D 

13. ननम्नशलखखत में से कौन-सा िब्द 
एकवचन है? 

A. आूँस  
B. प्रार् 

C. आकाि 

D. दिथन 

Ans. C 

14. ददए गए ववकल्पों में से ‘काया’ िब्द का 
समानार्थी ववकल्प कौन-सा है? 

A. चक्ष ु

B. तम 

C. तरु 

D. गात 

Ans. D 

15. दहन्दी में ररपोताथज ववधा का जनक ककसे 
माना जाता हैं? 

A. रामकुमार वमाथ 
B. रामववलास िमाथ 
C. शिवदान शसांह चौहान 

D. नांद दलुारे वाजपेयी 
Ans. C 

निरे्दश (प्र. सां. 16-18) ननम्नशलखखत गद्याांि 

के आधार पर प्रश्नों के उत्तर दीक्जए- 
द सरों की स्नेह देना और उनका सम्मान 

करना सामाक्जक सफलता का एकमात् मांत् 
है। जीवन में सुख-िाांनत और उन्ननत चाहन े

वाले प्रत्प्येक महत्त्वाकाांक्षी को सबस ेपहले यही 
सीख धारर् करनी चादहए। युचधक्ष्ठर के 

राजस य यज्ञ में कृष्र् न ेलोगों के स्वागत की 
क्जम्मेदारी ली और बदले में व ेउस यज्ञ के 

सवाथचधक प ज्य व्यक्क्त माने गये। इथसा 
मसीह, गौतमबुद्ध, महावीर महात्प्मा गाूँधी 
जैस े महापुरुषों में रांचमात् भी अशभमान न 

र्था। उन्होंने सदैव द सरों को महत्त्व ददया और 
वे स्वयां ही महान बन गए। मान-सम्मान 

द सरों को महत्त्व ददया और वे स्वयां ही महान 

बन गए। मान-सम्मान का म ल्य चुकाना 
असांभव है। अत: ववद्यार्थी जीवन का भी 
प्रर्थम पाठ यही है कक वह गुरु के प्रनत सच्च े

सम्मान का भाव  

16. प्रस्तुत गांद्याि के द्वारा क्या सांदेि 

ददया गया है? 

A. सदा सुख-िाांनत रखें। 
B. सदा कमथ पर अडडग रहें। 
C. सदा आदरर्ीय बनें। 
D. सदा द सरों को स्नेह एवां सम्मान दें। 
Ans. D 
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17. ददए गए ववकल्पों में से ‘स्वागत’ का 
सांचध ववच्छेद कौन-सा ववकल्प है? 

A. स्व + आगत 

B. स्वा + गत 

C. स्वा + आगत 

D. सु + आगत 

Ans. A 

18. ‘रांचमात् भी अशभमान न र्था’ का तात्प्पयथ 
कौन-सा ववकल्प दिाथता है? 

A. कम अशभमान न र्था 
B. जरा-सी भी अशभमान र्था 
C. बहुत अशभयान न र्था 
D. अचधक अशभमान न र्था 
Ans. D 

19. “योग्य व्यक्क्त ही पहचाना जाता है।” 
वाक्य में ‘योग्य’ िब्द क्या है? 

A. पररमार्ावाचक वविेषर् 

B. सांख्यावाचक वविेषर् 

C. सावथनाशमक वविेषर् 

D. गुर्वाचक वविेषर् 

Ans. D 

20. जैनेन्र कुमार की ककस रचना को 
दहन्दसु्तानी अकादमी पुरस्कार से सम्माननत 

ककया गया है? 

A. कल्यार्ी 
B. त्प्यागपत् 

C. सुनीता 
D. परख 

Ans. D 

21. वतथनी की दृक्ष्ट से ददए गए ववकल्पों में 
स ेअिुद्ध ववकल्प छाूँदटए। 
A. उपयुथक्त 

B. ब्यांग 

C. प जनीय 

D. महीना 
Ans. B 

22. ददए गए ववकल्पों में स े ‘सांचध’ िब्द का 
ववलोम िब्द पहचाननए। 
A. सरस 

B. सुगम 

C. सार्थथक 

D. ववग्रह 
Ans. D 

23. “क्जस वाक्य सम ह में एक वाक्य....हो 
और अन्य वाक्य उसके...हों, उसे शमश्रर् 

वाक्य कहते हैं।” ददए गए ववकल्पों में से सही 
ववकल्पों का चयन करके वाक्य प र्थ करें। 
A. प्रधान, गोष्ठी 
B. प्रधान, आचश्रत 

C. मुख्य, प्रधान 

D. आचश्रत, प्रधान 

Ans. B 

24. ‘न्य नतम वविेषर् की कौन-सी अवस्र्था 
है? 

A. म लावास्र्था 
B. प्रर्थमावास्र्था 
C. उत्तरावस्र्था 
D. उत्तमावस्र्था 
Ans. D 

25. दहन्दी के सफलतम उपन्यासों से चगना 
जाने वाला ‘आपका बांटी’ की उपन्यासकार 
कौन हैं? 

A. मन्न  भांडारी 
B. कृष्र्ा सोबती 
C. मदृलुा गगथ 
D. चचत्ा मुदगल 

Ans. A 

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.onelink.me/ZBsU?pid=openInApp&utm_source=gradeup_crm&utm_campaign=article&c=openInApp&utm_medium=-courses/up-si-2021-batch&af_dp=https://courses.gradeup.co/batch/1b8cc756-7a64-11eb-9bff-2f83b15697b7&af_web_dp=https://gradeup.co/courses/up-si-2021-batch&af_android_url=https://gradeup.co/courses/up-si-2021-batch


www.gradeup.co 
 
 

5 
 

26. ददए गए ववकल्पों में से सही ववकल्पों 
का चयन करके वाक्य प र्थ करें। 
“क्जसमें....प्राप्त करन े की इच्छा हो, 
वह...कहलाता है।” 
A. मोक्ष, मुमुक्ष 

B. मोक्ष, पारांगत 

C. मोक्ष, पारदिथक 

D. स्वगथ, क्जज्ञासु 
Ans. A 

27. भ्ाांनतमान अलांकार का उदाहरर् ननम्न 

में से कौन-सा है? 

A. सीतल चांदन चांदह , लग ेजरावन गात 

B. सोहत ओढत पीत पट, स्याम सलोने गात 

C. नाक का मोती अधर की काांनत से, बीज 

दाडडम का समझकर भ्ाांनत से 
D. उददत उदयचगरर मांच पर, रघुबर बाल 

पतांग 

Ans. C 

28. ददए गए ववकल्पों में से ‘उदय’ का 
ववलोम िब्द कौन-सा है? 

A. अस्त 

B. अन्त 

C. आदद 

D. मांद 

Ans. D 

29. ववग्रह की दृक्ष्ट से ददए गए ववकल्पों में 
स ेकौन-से ववकल्प अनुचचत है? 

A. वन में वास 

B. देि पर ननकाला 
C. चन्र का प्रकाि 

D. जल की धारा 
Ans. B 

30. ‘देि में राजनीनत के प्रनत लोगों की...को 
देखते हुए 25 जनवरी को देि में मतदाताओां 

को....करने के शलए राष्रीय मतदाता ददवस 

मनाये जाने का सांकल्प शलया गया है।” ददए 

गए ववकल्पों का चयन करके वाक्य प र्थ करें। 
A. अांधववश्वास, प्रोत्प्सादहत 

B. स्नेह, शिक्षक्षत 

C. उत्प्सुकता, इकट्ठा 
D. उदासीनता, जागरूक 

Ans. D 

31. ननम्न में से कौन-स ेिब्दों का ववकल्प 

स्त्ीशलांग में नहीां आता? 

A. पांजाबी, बांगाली 
B. सप्ताह, महीना 
C. आूँख, नाक 

D. गांगा, यमनुा 
Ans. B 

32. ननम्न में से कौन-सा िब्द बहुवचन है? 

A. गौ 
B. गुरुजन 

C. लेखक 

D. अनुज 

Ans. B 

33. ‘करत-करत अभ्यास के जडमनत होत 

सुजान’-इस लोकोक्क्त का तात्प्पयथ क्या है? 

A. अननश्चय में सफलता शमलती है। 
B. अभ्यास म खथ को भी चतुर बना देता है। 
C. अभ्यास से जडमनत होती है। 
D. सुजान अभ्यास से जड हो जाता है। 
Ans. B 

34. ‘सादहत्प्य का....प्रत्प्येक मनुष्य के शलए 

अननवायथ है।’ ददए गए ववकल्पों में से सही का 
चयन करके वाक्य प र्थ करें। 
A. पहचान 

B. ज्ञान 

C. परख 
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D. पर्थ 

Ans. B 

35. ‘सांगनत का प्रभाव जरूर पडता है’ प्रस्तुत 

वाक्य ननम्नवखर्थत में से ककस लोकोक्क्त का 
उचचत अर्थथ है? 

A. ऊूँ ट के मुूँह में जीरा 
B. अांधा क्या माूँगे दो आूँखें 
C. पर उपदेि कुिल बहुतरेे 
D. खरब जे को देखकर खरब जा रांग बदलता 
है। 
Ans. D 

36. कहानी ‘ब ढी काकी तर्था अन्य नाटक’ 
की रचनाकार कौन हैं? 

A. सुधा अरोडा 
B. चचत्ा मुदगल 

C. राजी सेठ 

D. कृष्र्ा सोबती 
Ans. B 

37. ‘सांस्र्था’ िब्द का बहुवचन क्या है? 

A. सांस्र्थापन 

B. सांस्र्थाओां 
C. सांस्र्थाएूँ 
D. सांस्र्थागत 

Ans. C 

38. ननम्नशलखखत वाक्य के ककस भाग में 
तु्दट है? रूस का समुर ककनारे जमा हो रहे 
बफथ  के इन गोलों का रहस्य क्या है? 

A. बफथ  के इन गोलों का 
B. रूस का समुर ककनारे 
C. जमा हो रहे 
D. रहस्य क्या है 
Ans. B 

39. ‘अांनतकाट  वचन कहनत कैकेइथ। मानहु 
लोनजरे पर देइथ। इस पांक्क्त में कौन-सा 
अलांकार है? 

A. श्लेष 

B. ववभावना 
C. यमक 

D. उत्प्प्रेक्षा 
Ans. D 

40. दहन्दी की प्रमुख पत्रत्का ‘धमथयुग’ के 

सम्पादक ननम्न में स ेकौन-रे्थ? 

A. हजारीप्रसाद द्वववेदी 
B. कमलेश्वर 
C. धमथवीर भारती 
D. प्रेमचांद 

Ans. c 

41. छावननयाूँ वो क्षेत् हैं क्जनमें सैन्य और 
नागररक आबादी दोनों िाशमल हैं। छावनी 
बोडथ....के ननयांत्र् के तहत भारत में नागररक 

प्रिासन ननकायों में से एक है। 
A. रक्षा मांत्ालय 

B. भारत के राष्रपनत 

C. मानव सांसाधन ववकास मांत्ालय 

D. गहृ मांत्ालय 

Ans. a 

42. इस यातायात प्रतीक का क्या मतलब 

है? 

 

A. आगे कम्पन-पट्टी है 
B. आग ेऊबड-खाबड रास्ता है 

C. आग े2 गनत अवरोधक हैं 
D. आगे पहाडी रास्ता है 
Ans. C 
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43. ननम्न में से कौन-सा स चना प्रदाता 
सांरक्षर् अचधननयम, 2014 के सांबांध में सही 
है? 

1. ववधेयक सावथजननक और ननजी क्षेत् दोनों 
में भ्ष्टाचार के कृत्प्यों से सांबांचधत स चना 
प्रदाता की रक्षा करने से सांबांचधत है। 
2. सतकथ ता आयोग को भ्ष्टाचार के खखलाफ 

शिकायत में शिकायकत्ताथ की पहचान बताने 
की जरूरत नहीां है। 
A. 1 और 2 दोनों 
B. केवल 2 

C. 1 और 2 दोनों में स ेकोइथ नहीां 
D. केवल 1 

Ans. B 

44. िपर्थ और अशभपुक्ष्ट के रूपों का भारत 

के सांववधान की....अनुस ची में उल्लेख ककया 
गया है। 
A. 3 री 
B. 4 र्थी 
C. 2 री 
D. 1 ली 
Ans. A 

45. ननम्न में स ेकौन-सा सांववधान सभा के 

बारे में सही है? 

1. सांववधान का मसौदा तैयार करना ही 
सांववधान सभा का एकमात् कायथ है। 
2. एक बार जब सांववधान अक्स्तत्प्व में आता 
है, सांववधान सभा भांग कर दी जाती है। 
A. 1 और 2 दोनों 
B. केवल 1 

C. केवल 2 

D. 1 और B दोनों में से कोइथ नहीां 
Ans. C 

46. ....एक ऐसा सवाल है जो प्रश्नकाल में 
प छा जाता है जब सदस्य को सदन में 
मौखखक उत्तर की आवश्यकता होती है और 
इसके पररर्ामस्वरूप क्जस पर प रक प्रश्न 

प छे जा सकते हैं। 
A. ताराांककत प्रश्न 

B. गैर-सरकारी सदस्य को सांबोचधत प्रश्न 

C. अल्प स चना प्रश्न 

D. अताराांककत प्रश्न 

Ans. A 

47. सांसद और राज्य ववधानमांडलों के चुनाव 

के सांबांध में चुनाव याचचका...के सामने दायर 
की जा सकती है। 
A. ननवाथचन  

B. सवोच्च न्यायालय 

C. उच्च न्यायालय 

D. राष्रपनत 

Ans. A 

48. ककसी राज्य ववधान पररषद को बनाने 
या समाप्त करने के शलए, राज्य ववधान सभा 
को एक प्रस्ताव पाररत करना होगा, क्जसे 
ननम्न द्वारा समचर्थथत होना चादहए। 
1. सदन की बहुमत सांख्या 
2. सदन में उपक्स्र्थत और मतदान करन े

वाले सदस्यों का 2/3 बहुमत। 
A. 1 और 2 दोनों 
B. 1 और 2 दोनों में से कोइथ नहीां 
C. केवल 1 

D. केवल 2 

Ans. B 

49. ननम्नशलखखत में स े ककसका भारत के 

म ल सांववधान में राज्य नीनत के एक ननदेिक 
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शसद्धान्त के रूप में उल्लेख नहीां ककया 
गया? 

A. जीवन स्तर को बढावा राज्य का कत्तथव्य 

B. पोषर् का स्तर बढाना राज्य का कत्तथव्य 

C. पयाथवरर् की रक्षा करना और बेहतर 
बनाना राज्य का कत्तथव्य 

D. सावथजननक स्वास््य में सुधार करना 
राज्य का कत्तथव्य 

Ans. B 

50. ननम्न में स े ककन पर जनदहत याचचका 
मामलों के रूप में ववचार नहीां ककया जाता है? 

1. मकान माशलक-ककरायेदार मामले। 
2. सेवा मामले और पेंिन और ग्रेच्युटी स े

सांबांचधत मामले। 
3. पाररवाररक पेंिन 

A. 1, 2 और 3  

B. केवल 1 

C. 1 और 2 

D. 2 और 3 

Ans. A 

51. कम्प्य टर तकनीक की पहली पीढी में 
ककस भाषा का प्रयोग ककया गया र्था? 

A. कोबोल (COBOL) 

B. फोटोंन (FORTRAN) 

C. अस्सेम्बली भाषा 
D. मिीन भाषा 
Ans. D 

52. ककस वववाददत मामले में सवोच्च 

न्यायालय की बेंच न े कहा कक “न्यानयक 

समीक्षा सांववधान की बुननयादी वविेषता है 
और नौंवीां अनुस ची में एक ऐसा अचधननयम 

सक्म्मशलत करना, क्जसे या क्जसके दहस्से को 
न्यानयक समीक्षा की िक्क्त का प्रयोग करत े

हुए असांवैधाननक माना गया है, सांववधान के 

म ल ढाूँचे को नष्ट करना या नुकसान 

पहुूँचाना है।” 
A. आइथआर कोएल्हो बनाम तशमलनाडु राज्य 

B. केिवानांद भारतीय बनाम केरल राज्य 

C. मेनका गाांधी बनाम भारत सरकार 
D. कॉमन कॉज बनाम भारत सरकार 
Ans. A 

53. ननम्न में स े कौन-सा एक कर बचत 

ननवेि नहीां है? 

A. गहृ ऋर् म लधन चुकौती 
B. सावथजननक भववष्य ननचध (पीपीएफ) 
C. जीवन बीमा प्रीशमयम 

D. सावचध जमा (एफडी) 
Ans. D 

54. ‘उडी हमला’ जम्म  एवां कश्मीर के राज्य 

में भारी हचर्थयारों से लैस चार आतांकवाददयों 
के द्वारा हुआ र्था, वह ककस तारीख को हुआ 

र्था? 

A. 25 शसतम्बर, 2016 

B. 20 शसतम्बर, 2016 

C. 18 अगस्त, 2016 

D. 18 शसतम्बर, 2016 

Ans. D 

55. केन्रीय जाूँच ब्य रो (सीबीआइथ) के 

सांस्र्थापक ननदेिक कौन रे्थ? 

A. करम चांद जैन 

B. खान बहादरु कुबाथन अली खान 

C. डी. पी. कोहली 
D. एम सी मेहता 
Ans. C 

56. ननम्न में स े कौन-सा राज्य नीनत के 

ननदेिक शसद्धाांतों में नहीां कहा गया र्था? 

1. शिक्षा का अचधकार 
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2. ग्राम पांचायतों का सांगठन 

A. 1 और 2 दोनों में से कोइथ नहीां 
B. केवल 1 

C. 1 और 2 दोनों 
D. केवल 2 

Ans. B 

57. ननम्नशलखखत में स ेकौन-सा भारत में 
ननवाथचचत प्रनतननचधयों का एक सांसदीय 

वविेषचधकार है? 

1. सांसद में बोलने की स्वतांत्ता 
2. सांसद में कुछ भी कहने या उनके द्वारा 
ददए हुए ककसी मतदान के सांबांध में 
चगरफ्तारी से मुक्क्त 

A. 1 और 2 

B. 2 और  3 

C. 1, 2 और 3 

D. 1 और 3 

Ans. D 

58. ननष्कषथ बोतल बनाने में इस्तेमाल होन े

वाला...पॉलीमर क्या है? 

A. पोलीप्रोपाइशलन 

B. कम घनत्प्व का पोलीएचर्थलीन 

C. पोलीएसटीरीन 

D. ज्यादा घनत्प्व का पोलीएचर्थलीन 

Ans. D 

59. सांववधान का वो कौन-सा एकमात् दहस्सा 
है क्जस ेप री तरह से हटा ददया है? 

A. भाग 22 

B. भाग 11 

C. भाग 7 

D. भाग 5 

Ans. C 

60. दहमालय में पांग्सन दराथ....शमलाता है। 
A. शसक्क्कम को चीन स े

B. दहमाचल प्रदेि को नतब्बत स े

C. उत्तराखांड को नतब्बत स े

D. अरुर्ाचल प्रदेि को म्याांमार से 
Ans. D 

61. ननम्नशलखखत में स े कौन-सा सांगठन 

वैक्श्वक भ ख स चकाांक (जीएचआइथ) जारी 
करता है? 

A. पने अमरेरकी स्वास््य सांगठन 

(पीएएचओ) 
B. अांतराथष्रीय खाद्य नीनत अनुसांधान 

सांस्र्थान (आइथसीआरसी आइथ) 
C. ववश्व स्वास््य सांगठन (डब्ल्य एचओ) 
D. रेडक्रॉस की अांतराथष्रीय सशमनत 

(आइथसीआरसी) 
Ans. B 

62. अक्न्हलवाडा ककस राजवांि की राजधानी 
र्थी? 

A. राष्रक ट 

B. शमत्ाका राजवांि 

C. पाल राजवांि 

D. सोलांकी राजवांि 

Ans. D 

63. भारतीय दांड सांदहता की धारा 307 का 
सांबांध ननम्न में से ककसस ेहै? 

A. खतरनाक हचर्थयारों का उपयोग कर 
स्वेच्छा से चोट पहुूँचाना 
B. हत्प्या का प्रयास 

C. अप्राकृनतक अपराध 

D. अनुचचत ननरोध और अनुचचत बांधन 

Ans. B 

64. ...नाम भारत के परमारु् कायथक्रम को 
ददया गया र्था क्जसमें भारत ने पोखरर् में 
15 ककलोटन प्ल टोननयम उपकरर् का 
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ववस्फोट ककया और परमारु् क्लब का सदस्य 

बन गया। 
A. ऑपरेिन सनफ्लॉवर 
B. ऑपरेिन राइक्जांग टाइगर 
C. ऑपरेिन स्माइशलांग बदु्धा 
D. मुक्क्त वादहनी 
Ans. C 

65. व े ककसान जो तुरांत फसल ऋर् चुकात े

हैं, उन्हें भारत सरकार द्वारा....% की दर स े

अनतररक्त ब्याज सहायता दी जाती है। 
A. 0.7% 
B. 0.3% 

C. 0.4% 
D. 0.2% 
Ans. D 

66. ननम्नशलखखत में से कौन7सी एक 

रूपाांतररत चट्टान है? 

A. अशसताश्म 

B. सीनइथट 

C. िेल 

D. बाल  पत्प्र्थर 
Ans. B 

67. ननम्नशलखखत में स े कौन-सा केन्र के 

कान न बनाने के अचधकार के सांबांध में सही 
है? 

1. सांसद, ककसी भी अन्य देि के सार्थ ककसी 
भी सांचध या अांतराथष्रीय समझौते को लाग  
करने के शलए प रे या भारत के राज्यक्षेत् के 

ककसी भी दहस्से के शलए कान न बना सकती 
है। 
2. इस उद्देश्य के शलए सांसद द्वारा पाररत 

ककसी भी कान न को राज्य स ची में 
उक्ल्लखखत ववषय से सांबांचधत होने के आधार 
पर अवैध नहीां टहराया जा सकता। 
A. 1 और 2 दोनों 

B. केवल 1 

C. केवल 2 

D. 1 और 2 दोनों में से कोइथ नहीां 
Ans. A 

68. यदद एक लोक सेवक अनुस चचत 

जानत/अनुस चचत जनजानत से सांबांचधत अपन े

कत्तथव्य की उपेक्षा करता है, जो उस े

अनुस चचत जानत और अनुस चचत जनजानत 

(अत्प्याचार ननवारर्) अचधननयम की धारा 4 

के तहत अचधकतम ककतनी अवचध के शलए 

दांडडत ककया जा सकता है? 

A. 24 महीन े

B. 3 महीन े

C. 12 महीन े

D. 0 महीन े

Ans. C 

69. भारतीय पुशलस सवेा (आइथपीएस) के 

शलए सांवगथ ननयांत्रत्त करने वाला प्राचधकरर् 

कौन-सा है? 

A. मानव सांसाधन ववकास मांत्ालय 

B. भारत की लोक सेवा के प्रमुख 

C. गहृ मांत्ालय 

D. पशुलस अनुसांधान एवां ववकास ब्य रो 
Ans. C 

70. भारत में अबाचधत मागथ स ेखुदरा क्षेत् में 
प्रत्प्यक्ष ववदेिी ननवेि की अनुमेय सीमा 
ककतने प्रनतित है? 

A. 49% 

B. 74% 
C. 25% 
D. 100% 

Ans. D 

71. ननम्न में स ेकौन-सा/से ननकाय स चना 
का अचधकार (आरटीआइथ) के दायरे में 
आता/आत ेहै/हैं? 
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1. स्वापक ननयांत्र् ब्य रो 
2. प्रवतथन ननदेिालय 

3. अनुसांधान ववश्लेषर् स्कां ध। 
A. 1 और 2 

B. 2 और 3 

C. 1 और 2 

D. 1, 2 और 3 में से कोइथ नहीां 
Ans. A 

72. वह कौन-सा पुरस्कार है जो उन 

व्यक्क्तयों और सांस्र्थाओां को पयाथवरर् एवां 
वन मांत्ालय द्वारा ददया जाता है क्जन्होंन े

वनीकरर् और बांजर भ शम ववकास के क्षेत् में 
अग्रर्ी काम ककया है?  

A. वन ववज्ञान पुरस्कार 
B. पयाथवरर् के नायक पुरस्कार 
C. इांददरा वप्रयदशिथनी वृ ृ़क्ष शमत् पुरस्कार 
D. इांददरा गाांधी पयाथवरर् पुरस्कार 
Ans. C 

73. ...एक दभुाथवनाप र्थ कायथक्रम है जो उस 

समय ननष्पाददत होता है जब एक ननक्श्चत 

मानदांड प रा ककया जाता है, या एक ननक्श्चत 

फाइल तक पहुूँचा जाता है, या जब एक 

ननक्श्चत कुां जी सांयोजन दबाया जाता है। 
A. लॉक्जक हैक 

B. सेवा से इांकार 
C. रूट ककट 

D. लॉक्जक बम 

Ans. A 

74. कोलकाता में धमथ सभा की स्र्थापना 
ककसने की र्थी? 

A. गोपी मोहन देव 

B. भाइथ बालक शसांह 
C. सैयद अहमद 

D. हेनरी लौइक्स्वववअन डरेोक्जयो 
Ans. D 

75. कौन-से सांगठन, ने एक आजीववका 
सांसाधन के रूप में भ शम और जांगलों पर 
लोगों के ननयांत्र् पर ध्यान केदरत ककया और 
2007 में बैनर जनादेि और 2012 में जन 

सत्प्याग्रह के तहत पदयात्ा आयोक्जत की? 

A. एकता पररषद 

B. चेंगरा 
C. लैंड फॉर दटलसथ फ्रीडम (एलएएफटीआइथ) 
D. पारदी 
Ans. A 

76. िहरों में भ शमगत शमट्टी के प्रद षर् का 
सबस ेबडा कारर् कौन-सा होता है? 

A. क्रोशमयम 

B. स्वच्छता अपशिष्ट 

C. ववघदटत सामग्री 
D. कैडशमयम 

Ans. D 

77. चीन में बनी ववश्व की सबस ेबडी रेडडयो 
द रबीन का उपनाम क्या है? 

A. नतयानयान 

B. केएटी-7 

C. देशलया 
D. नन्िन 

Ans. A 

78. ननम्नशलखखत में स ेकौन-सा मद राज्य 

स ची का एक दहस्सा है? 

A. न्यास और न्यासी 
B. जांगली जानवरों और पक्षक्षयों का सांरक्षर् 

C. सामाक्जक सुरक्षा और सामाक्जक बीमा 
D. भारत में तीर्थथ 
Ans. D 
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79. अांड े की सफेदी में मौज द प्रोटीन जो 
ववटाशमन बी 7 के अविोषर् को रोकता है 
वह ददए गए ववकल्पों में से कौन-सा है? 

A. एल्बय शमन 

B. ग्ल टाइमाइन 

C. केरादटन 

D. एवीडीन 

Ans. A 

80. सरकारी खचथ के स्त्ोत कौन-से हैं? 

A. घाटे की ववत्त व्यवस्र्था और कर में 
बढोत्तरी ऋर् का ववस्तार 
B. ब्याज दर में बढोत्तरी 
C. ब्याज दर में बढोत्तरी 
D. राजनीनतक माहौल में पररवतथन 

Ans. B 

81. एक व्यक्क्त दो वस्तएुूँ Rs. 12900 प्रनत 

वस्तु की दर से बेचता है, इस सौदे में उसे न 

तो लाभ होता है न ही नकुसान। अगर उसने 
एक वस्त ु29% लाभ पर बेची है तो द सरी 
वस्तु उसने ककतनी हानन पर बेची है? 

A. 18.53% 
B. 46.23% 

C. 24.83% 
D. 23.455% 

Ans. A 

82. एक व्यक्क्त एक यात्ा पर चार स्र्थानों 
चेन्नइथ, बांगलौर, ददल्ली और मुांबइथ का दौरा 
करना चाहता र्था। व्यक्क्त द्वारा मुांबइथ स े

त्रबल्कुल पहले चेन्नइथ का दौरा करने की 
सांभावना ज्ञात करें। 
A. 1/2 

B. 1/12 

C. 1/4 

D. 1/6 

Ans. C 

83. यदद x के 15% का 24% = Rs.10.8 

है तो x का मान क्या होगा? 

A. Rs.300 
B. Rs.150 
C. Rs.360 

D. Rs.320 
Ans. A 

84. 15 लीटर घोल क्जसमें 40% एशसड और 
60% पानी है उसमें 25 लीटर ऐसा घोल 

शमलाया जाता है क्जसमें 60% एशसड और 
40% पानी है। पररर्ामी शमश्रर् में पानी का 
प्रनतित ज्ञात करें। 
A. 50% 
B. 38% 
C. 60% 

D. 47.50% 
Ans. D 

85. एक व्यक्क्त को एक द री तक यात्ा करन े

में 10 घांटे लगते हैं। अगर वह अपनी गनत 

को 20% कम कर देता है तो उतनी ही द री 
को तय करन े के शलए लगने वाले समय में 
ककतने प्रनतित की बढोतरी होगी? 

A. 33.33% 

B. 20% 

C. तय नहीां ककया जा सकता 
D. 25% 

Ans. D 

86. यदद x/(y + z) = y/(x + z) = z/(x 

+ y) = K, K का सांभाववत मान है....। 
A. –2 
B. ½ or –1 

C. –1/2 or 1 
D. –1 

Ans. B 

87. एक हेलीकाप्टर 6 घांटा में 180 

ककमी/घांटा की रफ्तार से एक ननक्श्चत द री 
तय करता है। वही द री 10/3 घांटा में तय 

करने के शलए, उसे ककस रफ्तार से यात्ा 
करनी होगी? 
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A. 360 ककमी./घांटा 
B. 344 ककमी./घांटा 
C. 315 ककमी./घांटा 
D. 324 ककमी./घांटा 
Ans. D 

88. समीकरर् ½ + ¼ + 1/8 + 1/a + 

1/6 = 2/6 + 1/3 + 2/3 को सरल बनाएूँ 
और a का मान ज्ञात करें। 
A. 25/24 

B. 24/7 

C. 3 

D. 7/24 

Ans. B 

89. 18 व्यक्क्तयों के एक पररवार का औसत 

वजन 1 ककलो स ेकम हो जाता है जब उसमें 
एक बच्च े का वजन जोडा जाता है। अगर 
बच्च ेका वजन िाशमल करने के बाद पररवार 
का औसत वजन 19 ककलो है, तो बच्च ेका 
वनज क्या होगा?  

A. 19 ककलो 
B. 1 ककलो 
C. 2 ककलो 
D. 3 ककलो 
Ans. B 

90. एक शसलाइथ मिीन का म ल्य हर साल 

15% की दर से कम होता है। इसे 2 साल 

पहले खरीदा गया र्था। अगर मिीन का 
वतथमान म ल्य Rs.1445 है, तो इसका खरीद 
का म ल्य ज्ञात करें। 
A. Rs.2400 

B. Rs.2200 
C. Rs.1800 
D. Rs.2000 

Ans. D 

91. एक सांख्या को 6 स े9 ववभाक्जत करन े

पर िषे क्रमि: a और b आत ेहैं। |a – b| के 

ककतने अलग-अलग मान हो सकते हैं? 

A. 3 

B. 2 

C. 4 

D. 1 

Ans. A 

92. तीन प्रोफेसर डॉ. राम डॉ. राधा और डॉ. 
कला एक ववषय की उत्तर शलवपयों का 
म ल्याांकन कर रहे हैं। डॉ.  राम, डॉ. राधा की 
तुलना में 40% अचधक सक्षम हैं, जो डॉ. 
कला स े20% अचधक सक्षम हैं। डॉ. राम डॉ. 
राधा की तुलना में म ल्याांकन कायथ प रा करन े

के शलए 10 ददन कम लेते हैं। डॉ. राम 

म ल्याांकन कायथ िुरू करते हैं और 10 ददनों 
तक काम करते हैं और उसके बाद डॉ. राधा 
उस काम को जारी रखती हैं। डॉ. राधा अगले 

15 ददनों तक म ल्याांकन करती हैं और कफर 
बांद कर देती हैं कफर वह काम डॉ. कला द्वारा 
ककया जाता है।  
िेष म ल्याांकन कायथ प रा करन े के शलए डॉ. 
कला ककतने ददन लेंगी? 

A. 7.2 ददन 

B. 6 ददन 

C. 6.2 ददन 

D. 7 ददन 

Ans. A 

93. एक बतथन का 3 भाग फलों के रस से 
और 5 भाग पानी से भरा है। उसमें से ककतन े

शमश्रर् को ननकाल कर उसमें उसी मात्ा में 
पानी भरे जाने से फलों के रस और पानी का 
अनुपात 1 : 1 हो जाएगा? 
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A. 13/19 

B. 1/5 

C. 11/6 

D. 7/9 

Ans. B 

94. एक ववतरर् 20, 25 और 30 की 
आववृत्त वाले 3 घटकों से बना हैं, क्जसमें 
क्रमि: 25, 10 और 15 माध्य हैं। सांयकु्त 

ववतरर् का माध्य ज्ञात करें। 
A. 17.5 

B. 16 

C. 20 

D. 14 

Ans. B 

95. दो पाइप एक टैंक को क्रमि: 10 शमनट 
और 12 शमनट में भर सकते हैं। एक ननकासी 
पाइप प्रनत शमनट 9 गैलन खाली कर सकता 
है। तीनों पाइप सार्थ शमलकर टैंक को 30 

शमनट में भर सकते हैं। टैंक की क्षमता का 
पता लगाएूँ। 
A. 60 गैलन 

B. 180 गैलन 

C. 120 गैलन 

D. 240 गैलन 

Ans. A 

96. टॉम ने अपने बेटे अरुर् को अपनी आधी 
सांपवत्त दे दी और िेष सांपवत्त का एक चौर्थाइथ 
अपनी बेटी को दे ददया। उसने अपनी कुल 

सांपवत्त का 1/16 वाूँ भाग एक सांस्र्था को दान 

कर ददया। टॉम की सांपवत्त का ककतना अांि 

टॉम के पास बचा है? 

A. 9/16 

B. 3/16 

C. 5/16 

D. 1/4  

Ans. C 

97. क्रमि: 4 सेमी और 6 सेमी आांतररक 

और बाहरी व्यास के एक खोखले गोले को 
एक 8 सेमी आधार व्यास वाले िांकु में 
वपघलाया जाता है। िांकु की ऊूँ चाइथ ज्ञात करें। 
A. 4.75 सेमी 
B. 38 सेमी 
C. 9.5 सेमी 
D. 19 सेमी 
Ans. A 

98. SOFTWARE िब्द के अक्षरों को ककतन े

तरीके से क्रमबद्ध ककया जा सकता है जबकक 

सभी स्वर एक सार्थ हों? 

A. 102 

B. 360 

C. 1440 

D. 4320 

Ans. D 

99. 50 लोगों के पास औसत धनराशि 

Rs.40 हैं। व ेसांप र्थ धनराशि को एक रै्थले में 
रख देते हैं, परांत ुउसमें स ेRs.500 चोरी हो 
जाते हैं। कुल 'n' लोग कुछ भी पैसा न लेने 
पर सहमत होते है और िषे राशि बाकी लोगों 
में बराबर बाूँट दी जाती है क्जसस ेउनमें से हर 
एक को Rs.50 शमलते हैं। तो n=? 

A. 30 

B. 20 

C. 10 

D. 15 

Ans. B 

101. 1850 से 2050 तक ककतने लीप वषथ 
हैं? 
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A. 51 

B. 49 

C. 48 

D. 50 

Ans. B 

101. ननम्नशलखखत सांख्याओां में से कौन-सी 
सांख्या 8 की वदृ्चध के बाद 7, 8, 5 और 11 

स ेववभाक्जत हो जाती है? 

A. 6158 

B. 6254 

C. 6160 

D. 6152 

Ans. B 

102. एक राशि में हर वषथ अपनी म ल राशि 

स े 1/5वें की वदृ्चध होती है। अगर वतथमान 

राशि Rs.10,000 हैं तो 3 वषथ के बाद कुल 

राशि ककतनी होगी?  

A. Rs.17280 
B. Rs.18324 

C. Rs.15675 
D. Rs.19000 

Ans. A 

103. दो रेन, क्जसमें से एक स्र्थान C से B 

की ओर यात्ा कर रही है और द सरी स्र्थान B 

स े C की ओर यात्ा कर रही है, एक सार्थ 

चलती हैं। दोनों के शमलन ेके बाद, रेनें अपने 
गांतव्य स्र्थानों पर क्रमि: 4 घांटों और 9 घांटों 
में पहुूँचती हैं। उनकी गनत का अनुपात ज्ञात 

करें। 
A. 4 : 3 

B. 4 : 5 

C. 3 : 2 

D. 3 : 4 

Ans. C 

104. एक व्यापारी अपना माल बेच कर 5% 

का लाभ कमाता है। उसके लाभ का प्रनतित 

क्या होगा अगर उसके लागत म ल्य और 
त्रबक्री म ल्य दोनों में 20% की वदृ्चध होती है। 
A. 5% 
B. 8% 
C. 6% 

D. 10% 
Ans. A 

105. आज बुधवार है। 148 ददनों बाद कौन-
सा ददन होगा? 

A. गुरुवार 
B. रवववार 
C. सोमवार 
D. िुक्रवार 
Ans. C 

106. 5% चक्रवदृ्चध ब्याज पर Rs.7500 

का भुगतान 3 वषों में समान वावषथक ककश्तों 
में जमा ककया जाना है। हर ककश्त की राशि 

ज्ञात करें। 
A. Rs.4257 
B. Rs.2574 
C. Rs.2457 

D. Rs.2754 
Ans. D 

107. एक काम को प रा करने के शलए A और 
B सार्थ में 6 ददन लेते हैं, B और C सार्थ में 
15 ददन लेत ेहैं, और A, B और C, 5 ददन 

लेते हैं। एक सार्थ काम करते हुए A और C 

उस काम को प रा करन े में ककतना समय 

लेंगे? 

A. 6.5 ददन 

B. 6 ददन 

C. 5 ददन 

D. 5.5 ददन 

Ans. B 
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ननदेि (प्र. सां. 108-110) ननम्नशलखखत चचत् 

को देखें और नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दें। 

  

108. वषथ 2001 में पकथ  की त्रबक्री के अनुपात 

में 2003 में ककटकैट की त्रबक्री का अनुपात 

क्या है? 

A. 6 : 5 

B. 2 : 3 

C. 3 : 2 

D. 5 : 6 

Ans. A 

109. क्स्नकसथ की औसत त्रबक्री की तुलना में 
मांच की औसत त्रबक्री का प्रनतित क्या है? 

A. 94.46% 

B. 95.7% 
C. 92.25% 
D. 90.58% 

Ans. D 

110. डेयरी शमल्क की औसत त्रबक्री की 
तुलना में ककटकैट की औसत त्रबक्री की 
प्रनतित वदृ्चध क्या है?  

A. 10.5% 

B. 15.6% 
C. 24.05% 
D. 13.33% 

Ans.D 

111. एक कॉलेज में लडकों की कुल सांख्या 
कॉलेज में लडककयों की कुल सांख्या से 16% 

अचधक है। उस कॉलेज में लडककयों की तुलना 
की कुल सांख्या का अनुपात क्या है? 

A. 20 : 27 

B. 29 : 21 

C. 32 : 25 

D. 18 : 19 

Ans. B 

112. एक रेन 72 ककमी./घांटा की गनत स े

बढ रही है। अगर रेन की लांबाइथ 220 मीटर 
है, तो 330 मीटर लम्ब े प्लेट ाफामथ को पार 
करने में यह ककतना समय लेगी? 

A. 48.5 सेकण्ड 
B. 11 सेकण्ड 
C. 16.5 सेकण्ड 

D. 27.5 सेकण्ड 
Ans. D 

113. 340
 को 4 स ेववभाक्जत करन ेपर िेष 

क्या होगा? 

A. 1 

B. 2 

C. 3 

D. 0 

Ans. A 

114. सबस े छोटी सांख्या का पता लगाएूँ 
क्जस े2/3, 3/5 और 6/10 शभन्नों में से हर 
एक से ववभाक्जत ककया जाने पर हर बार 
भागफल के रूप में प र्थ सांख्या ही आती है। 
A. 6/30 

B. 1/30 

C. 6 

D. 6/4 

Ans. C 

115. समीकरर् (12 ÷ 20 × y + 31)/ 

(82 – 6 × 4 + y2) =1 को सरल बनाएूँ 
और y का मान ज्ञात करें। 
A. 6 
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B. 3 

C. 4 

D. 2 

Ans. B 

116. समान त्रत्कोर्ों ABC और DEF के 

क्षेत्फल क्रमि: 144 सेमी2 और 81सेमी2 है। 
अगर ABC की सबस ेबडी भुजा 36 सेमी है, 
तो AEF की सबसे बडी भजुा ज्ञात करें। 
A. 27 सेमी. 
B. 26 सेमी. 
C. 30 सेमी. 
D. 20 सेमी. 
Ans. A 

117. 10, 18, 14 और 26 से क्या घटाया 
जाना चादहए ताकक पररर्ामी सांख्याएूँ 
आनुपानतक हो जाएूँ? 

A. 8 

B. 6 

C. 4 

D. 2 

Ans. D 

118. {(–1)/729)(–2/3)
 का मान है...। 

A. 
1

81
 

B. –81 

C. 
1

–
81

 

D. 81 
Ans. D 

119. यदद a/b = 5/8 तो 11/14 + (b – 

a)/(b + a) = ? 

A. 185/182 

B. 180/183 

C. 182/183 

D. 182/185 

Ans. A 

120. ककसी भी दो सम हों A और B के शलए 

A  (A  B) = ? 

A. O 
B. B 

C. A  B 

D. A 
Ans. D 

121. एक ननक्श्चत क ट भाषा में "PRINCE" 

को "356987" के रूप में शलखा गया है। उस 

भाषा में "NICE" कैसे शलखा जाएगा? 

A. 8965 

B. 9687 

C. 9876 

D. 7896 

Ans. B 

122. यह कर्थन पढें और बताएूँ ननम्न तकों 
में स ेकौन-सा/से सिक्त है/हैं? 

कर्थन: हाल ही में केन्र सरकार ने ननर्थय 

लेकर कफल्म सेंसर बोडथ की भ शमका को 
ववशभन्न शे्रखर्यों में कफल्मों को प्रमाखर्त 

करने तक सीशमत कर ददया है। 
I. समाज की नैनतक सांरचना की रक्षा करने 
का सरकार का एक दानयत्प्व है। इस कत्तथव्य 

के ननवथहन का एक तरीका है, कफल्म 

सेंसरशिप। इस कदम के जररये सरकार 
अपनी क्जम्मेदारी स ेपीछे हट जायेगी। 
II. कइथ क्षेत्ों में उन्नत अर्थथव्यववस्र्थाओां के 

ववशिष्ट सम हों में भारत िाशमल हो रहा है। 
उन देिों की तरह, इसे भी पुरातन प्रर्थाओां से 
छुटकारा पाना चादहए। 
III. लोकताांत्रत्क ववकास के उद्देश्य में 
व्यक्क्तगत स्वतांत्ता के शलए की गइथ कोशिि 

भी िाशमल होनी चादहए और यह साहशसक 

ननर्थयों में से एक है क्जसे प्रोत्प्सादहत ककया 
जाना चादहए। 
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A. केवल तकथ  I सिक्त है 
B. केवल तकथ  II सिक्त है 

C. सभी तकथ  I, II और III सिक्त नहीां हैं 
D. केवल तकथ  I और II सिक्त हैं। 
Ans. A 

123. ननम्नशलखखत िब्दों को िब्दकोष में 
उनकी उपक्स्र्थनत के अनुसार क्रमवार लगायें। 
1. Pizzeria, 2. Pixie, 3. Pivotal, 4. 
Pixelate, 5. Pizzazz 

A. 13452 

B. 45123 

C. 34152 

D. 41352 

Ans. C 

124. ननम्नशलखखत िब्दों को िब्दकोष में 
उनकी उपक्स्र्थनत के अनुसार क्रमवार लगायें। 
1. Density, 2. Denunciation, 3. 
Dentist, 4. Denounce, 

A. 42153 

B. 45123 

C. 34152 

D. 41352 

Ans. D 

125. वप्रया अपने घर स ेिुरु कर, उत्तर में 7 

ककमी. चलती है, कफर अपनी दाइं ओर मुड 9 

ककमी. चलती है। अांत में वह अपनी दाइं ओर 
मुडकर 7 ककमी. चलती है। वह अपने घर स े

ककतनी द र और ककस ददिा में हैं? 

A. 7 ककमी, प वथ 
B. 9 ककमी, पक्श्चम 

C. 7 ककमी, पक्श्चम 

D. 9 ककमी, प वथ 
Ans. D 

126. ननम्नशलखखत आरेख में से कौन इन 

सबस ेबीच ररश्ता दिाथता है। माांसभक्षी, िेर, 
खरगोि 

A. 

 
B. 

 
C.  

 
D. 

 
Ans. B 

127. एक ननक्श्चत क ट भाषा में 'ANKLET' 

को 'NPBQCK' के रूप में शलया गया है। उस 

भाषा में 'MEDIUM' कैसे शलखा जाएगा? 

A. NGGHSJ 
B. NGGFSL 

C. GGNLSF 
D. GGNJSH 

Ans. D 

128. यहाूँ ददए गए ववकल्पों में से द सरे जोड े
के शलए सापके्षक्षक अक्षर-सम म का चयन करें 
जो पहली जोडी के ररश्ते का अनुसरर् का 
प्रश्न चचन्ह (?) की जगह लेगा। 
IJKL : PQRS : : RQPO : ? 
A. KJIH 

B. IJKT 
C. JKLM 
D. PRST 

Ans. A 
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129. एक तस्वीर की ओर इिारा करते हुए 

एक व्यक्क्त कहता है, “इस मदहला की बेटी 
का भाइथ मेरा ससुर है।” इस व्यक्क्त का 
तस्वीर में मौज द मदहला से क्या सांबांध है? 

A. माूँ 
B. नवासी 
C. चचेरी बहन 

D. बहु 
Ans. B 

130. एक ननक्श्चत क ट भाषा में 
'LEARNING' को 'UDHODKFK' के रूप में 
और 'TOWERS' को 'ZRWPOB' के रूप में 
शलखा गया है। उस भाषा में 'RIVETS' कैसे 
शलखा जाएगा? 

A. YLUPBQ 
B. YLUPQB 

C. YULPBQ 
D. YULPQB 
Ans. B 

131. ननम्नशलखखत आरेख में से कौन इन 

सबसे बीच ररश्ता दिाथता है। आयरलैंड, 
डबशलन, य नान 

A.  

 
B.  

 
C.  

 
D.  

 

Ans. A 

132. शसवाय एक के ननम्नशलखखत 5 िब्दों 
में सभी एक ही सम ह स ेहैं। उस अलग िब्द 
को पहचानें जो सम ह का नहीां है।  
वायशलन, चगटार, बैंजो, बाूँसुरी, वाइला 
A. वायशलन 

B. बैंजो 
C. बाूँसुरी 
D. चगटार 
Ans. C 

133. ननम्नशलखखत ववकल्पों में स े ववषम 

अक्षर जोडे ज्ञात करें। 
A. EG 

B. BD 
C. QR 
D. KM 

Ans. C 

ननदेि (प्र. सां. 134-136) ननम्नशलखखत 

जानकारी का ध्यान स े अध्ययन करें और 
ददए गए सवाल का जवाब दें। 
ननम्नशलखखत इनपुट और उसके पुनववथन्यास 

का एक उदाहरर् है। (सांख्याएूँ जहाूँ कहीां भी 
ददखें दो अांकों की सांख्या है) 
इनपुट: 49 Pollen 92 Flower 02 Anther 

16 Stamen 60. 

चरर् I: 92 49 Pollen flower 02 16 

stamen 60 Anther. 

चरर् II: 92 60 49 Pollen flower 02 16 

stamen Anther Flower. 

चरर् III: 92 60 49 02 16 stamen 

Anther flower pollen. 

चरर् IV: 92 60 49 16 02 Anther 

flower pollen stamen. और IV चरर् 

ऊपरी इनपुट के पुनववथन्यास का अांनतम चरर् 

है। 
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134. उपरोक्त चरर्ों में पालन ककए गए 

ननयमों के अनुसार, नीचे ददए गए इनपुट के 

अांनतम चरर् तक पहुूँचने के शलए ककतने 
चरर्ों की जरूरत पडेगी? 

नयी इनपुट : 82 hertz 54 flake 34 

rancid 94 appeal 18.  

A. चरर् VII 

B. चरर् IV 

C. चरर् VI 

D. चरर् V 

Ans. B 

135. उपरोक्त चरर्ों में ददए गए ननयमों के 

अनुसार, ननम्नशलखखत इनपुट में तीसरे चरर् 

में बायें स ेचौरे्थ तत्त्व का पता लगायें। 
इनपुट : 82 hertz 54 flake 34 rancid 

94 appeal 18. 

A. 34 

B. Appeal 

C. rancid 

D. 18 

Ans. A 

136. उपरोक्त चरर्ों में ददए गए ननयमों के 

अनुसार, ननम्नशलखखत इनपुट के तीसरे चरर् 

में दायें शसरे से चौरे्थ के बायें में तीसरे तत्त्व 

का पता लगायें। 
इनपुट: 82 hertz 54 flake 34 rancid 94 

appeal 18. 

A. 54 

B. rancid 
C. 82 

D. 34 

Ans. A 

137. नीचे ददए गए सवाल में I और II दो 
कर्थन हैं। आपको तय करना है कक कर्थनों में 
उपलब्ध कराए गए त्य सवाल का जवाब 

देने के शलए पयाथप्त हैं या नहीां। दोनों कर्थनों 
पढें और सही ववकल्प का चयन करें। 
सवाल : A, B, C, D और E के बीच सबसे 
मोटा कौन है? 

I, A, B से मोटा है पर C से पतला है। C 

सबस ेपतला नहीां है। 
II. A केवल B स ेमोटा है। C, E स ेमोटा है। 
C सबस ेमोटा नहीां है। 
A. दोनों कर्थन I और II में ददए गए त्य 

इकट्ठे सवाल का जवाब देने के शलए काफी 
है। 
B. कर्थन I में ददए त्य अकेले ही सवाल का 
जवाब देने के शलए काफी हैं। 
C. दोनों कर्थन I और II में ददए गए त्य 

इकट्ठे सवाल का जवाब देने के शलए काफी 
नहीां हैं। 
D. कर्थन II में ददए त्य अकेले ही सवाल 

का जवाब देने के शलए काफी हैं। 
Ans. A 

138. उस ववकल्प का चयन करें क्जसमें प्रश्न 

आकृनत नछपी/अांत: स्र्थावपत है? 

 
A. 

 
B. 

 
C. 
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D. 

 
Ans. D 

ननदेि (प्र. सां. 139-141) ननम्नशलखखत 

जानकारी पढकर ददए गए सवाल का जवाब 

दें। 
एक प्रनतक्ष्ठत कां पनी में चयन होने के शलए 

यह ननम्नशलखखत ितें हैं। उम्मीदवार के पास 

ननम्नशलखखत अवश्य होना चादहए। 
A. 10वीां और 12वीां कक्षा, दोनों में कम-स-े
कम 75% प्राप्ताांक होन ेचादहए। 
B. याांत्रत्क या शसववल इांजीननयररांग में 70% 

प्राप्ताांक होने चादहए।  
C. 08 शसतम्बर 2016 को उम्र 25 साल से 
ज्यादा नहीां होनी चादहए। 
D. चयन परीक्षा कम-से-कम 60% अांकों के 

सार्थ उत्तीर्थ होना चादहए। 
E. एक प्रनतक्ष्ठ सांस्र्थान से CAD पाठ्यक्रम 

प रा ककया होना चादहए। कोइथ एक उम्मीदवार 
उपरोक्त सभी मानदांडों को सांतुष्ट करता है। 
शसवाय: 
I. (C) ऊपर के, लेककन अगर उसके पास एक 

प्रनतक्ष्ठत कां पनी में 1 वषथ से अचधक आ 

अनुभव है, तो उसके मामले को कां पनी के 

अध्यक्ष के पास ननर्थय के शलए भेजा जाएगा। 
II. (E) ऊपर के, लेककन कम-से-कम 

Rs.30,000 की राशि का भुगतान करने को 

तैयार है और स्नातक स्तर पर कम-से-कम 

75% अांक प्राप्त ककए हैं, तो उनके मामले 

को कां पनी के अध्यक्ष के पास ननर्थय के शलए 

भेजा जाएगा। 
नीचे ददए गए सवाल में, एक उम्मीदवार के 

बारे में ववस्ततृ जानकारी दी गइथ है। आप 

उपलब्ध कराइथ गइथ जानकारी का ध्यान से 
अध्ययन करें और ऊपर दी गइथ जानकारी 
और ितों पर आधाररत ननम्नशलखखत में से 
ककसी एक का चयन करें। आपको प्रश्न में 
उपलब्ध कराइथ गइृथ जानकारी के अलावा और 
कुछ भी प वाथनुमान नहीां करना है। यह एक 

मामला 08.09.2016 को आपको सौंपा जा 
रहा है। 
139. उनके मामलें में यह ननर्थय शलया 
जाएगा। 
नतािा ने 10वीां और 12वीां कक्षा में 80% 

अांक हाशसल ककये। उन्होंने 75% अांकों के 

सार्थ शसववल इांजीननयररांग प री की र्थी। उनकी 
जन्म नतचर्थ 08.02.1992 है और उन्होंन े

चयन परीक्षा में 60% अांक अांक्जथत ककये हैं 
और Rs.35,000 की राशि का भुगतान करन े

को तैयार हैं।  
A. मामले को प्रबांध ननदेिक के पास भेजा 
जाएगा 
B. या तो उम्मीदवार का चयन नहीां होना है 
या दी गइथ जानकारी अपयाथप्त है। 
C. मामले को अध्यक्ष के पास भेजा जाएगा 
D. उम्मीदवार का चयन होना है। 
Ans. C 

140. उनके मामले में यह ननर्थय शलया 
जाएगा। 
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आदेि ने चयन परीक्षा में 65% अांक हाशसल 

ककये हैं और मैकेननकल इांजीननयररांग में 
75% अांकों के सार्थ स्नातक ककया है। 
उन्होंने एनआइथटी में सीएडी पाठ्यक्रम प रा 
ककया है और व े 25.09.1993 को पैदा हुए 

रे्थ। उन्हें 10वीां कक्षा में 500 में से 370 अांक 

और 12वीां कक्षा में 1200 में स े 920 अांक 

शमले। 
A. मामले को प्रबांध ननदेिक के पास भेजा 
जाएगा। 
B. मामले को अध्यक्ष के पास भेजा जाएगा 
C. उम्मीदवार का चयन होना है। 
D. या तो उम्मीदवार का चयन नहीां होना है 
या दी गइथ जानकारी अपयाथप्त है। 
Ans. B 

141. उनके मामलें में यह ननर्थय शलया 
जाएगा। 
स्टेला ने 16.06.2011 को स्नातक प रा कर 
शलया है। उन्होंने 10वीां कक्षा में 80% अांक 

और 12वीां कक्षा में 75% अांक प्राप्त ककये हैं। 
उन्होंने शसववल इांजीननयररांग में 85% अांकों 
के सार्थ स्नातक स्तर प री की र्थी। उन्होंने 
चयन परीक्षा में 65% अांक हाशसल ककये। 
उन्होंने सीएडी पाठ्यक्रम प रा ककया हुआ है। 
उनकी स्नातक स्तर की पढाइथ प रा होन े के 

समय में वह 21 वषथ की र्थी। 
A. या तो उम्मीदवार का चयन नहीां होना है 
या दी गइथ जानकारी अपयाथप्त है। 
B. उम्मीदवार का चयन होना है। 
C. मामले को प्रबांध ननदेिक के पास भेजा 
जाएगा। 
D. मामले को अध्यक्ष के पास भेजा जाएगा। 
Ans. C 

142. एक लडका, एक लडकी का अपन े

अांकल की माूँ के बेटे की बेटी के रूप में 
पररचयन करवाता है। लडकी का उस लडके 

से क्या सांबांध है? 

A. माूँ 
B. भतीजी 
C. मौसेरी/ममेरी/फुफेरी/चचेरी-बहन 

D. बहन 

Ans. C 

143. ननम्नशलखखत प्रश्न में दो कर्थन हैं 
क्जनके बाद दो ननष्कषथ हैं। ननष्कषथ पढे और 
तय करें कौन-सा/से ननष्कषथ ताककथ क तौर पर 
कर्थन का अनुसरर् करता/करते है/हैं। 
कर्थन: सभी आकाि बादल हैं। 
सभी बादल बाररि हैं। 
ननष्कषथ: I. कुछ आकाि बादल हैं। 
II. सभी बादल आकाि हैं। 
A. केवल ननष्कषथ II अनसुरर् करता हैं। 
B. या ननष्कषथ I या ननष्कषथ II अनुसरर् 

करता है 
C. केवल ननष्कषथ I अनुसरर् करता है 
D. ननष्कषथ I और ननष्कषथ II में स ेकोइथ भी 
अनुसरर् नहीां करता। 
Ans. C 

144. ननम्नशलखखत ववकल्पों में स े ववषम 

िब्द ज्ञात करें। 
A. कफनलैंड 
B. क्य बा 
C. कनाडा 
D. सेंट लुशिया 
Ans. A 

145. एक लडके की ओर इिारा करते हुए 

नवीन कहता है, “उसकी दादीजी की एकमात्ा 
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बेटी, मेरी दादी की बेटी है।” उस लडके का 
नवीन से क्या ररश्ता हो सकता है? 

A. मामा 
B. भाूँजा 
C. जीजा 
D. भाइथ 
Ans. D 

146. शसवाय एक के, ननम्नशलखखत 4 िब्दों 
में से सभी एक ही सम ह से हैं। उस अलग 

िब्द को पहचानें जो सम ह का नहीां है। 
A. वीनस मक्षक्षका फां द 

B. स यथमुखी 
C. घटपण्रा्ााी  
D. घडा 
Ans. B 

147. नीचे ददए गए सवाल में एक कर्थन है 
क्जसके बाद दो प वाथनुमान I और II हैं। 
आपको कर्थन में सब कुछ सच मानना है 
और कफर दो प वाथनुमानों पर ववचार करना है 
और तय करना है उनमें से कौन-से/स े

प वाथनुमान ताककथ क रूप से ककसी भी सांदेह से 
परे कर्थन में दी गइथ जानकारी का अनुसरर् 

करता है/करत ेहैं। 
कर्थन : नागररक प्राचधकरर् ने लोगों से 
अपील की है कक पानी की खपत कम करें 
क्योंकक वहाूँ आने वाले हफ्तों में जल की 
भीषर् कमी हो सकती है। 
ननष्कषथ: 
I. ननकट भववष्य में बाररि त्रबल्कुल नहीां 
होगी। 
II. लोग नागररक अचधकाररयों की सलाह का 
पालन करने के शलए तैयार हैं।  

A. (a) प वाथनुमान I और प वाथनुमान II में स े

कोइथ भी अन्तननदहथत नहीां है 

B. केवल प वाथनुमान II अांतननदहथत है 
C. केवल प वाथनुमान I अांतननदहथत है 
D. प वाथनुमान I और प वाथनुमान II दोनों 
अन्तननदहथत हैं। 
Ans. B 

148. ननम्नशलखखत सांख्या श्रृांखला में 
प्रश्नस चक चचन्ह की जगह क्या आयेगा? 

9, 7, 11, 29, 111, ? 

A. 589 

B. 549 

C. 529 

D. 489 

Ans. B 

149. मोहन प वथ की ओर 5 मीटर चलता है 
और कफर अपनी दायीां ओर मुड जाता है, 4 

मीटर चलता है और उसके बाद कफर अपनी 
दायीां ओर मुडता है और 5 मीटर चलता है। 
अब वह बाइं और मुडता है और 20 मीटर 
चलता है। वह कफर एक बाद दायीां ओर मुडता 
है। और चर्थएटर पहुूँचन े के शलए अनतररक्त 

20 मीटर चलता है। मोहन के िुरुआती त्रबन्द ु

के सांदभथ में चर्थएटर ककस ददिा में है? 

A. उत्तर-प वथ 
B. उत्तर-पक्श्चम 

C. दक्षक्षर्-पक्श्चम 

D. प वथ 
Ans. C 

150. ननम्नशलखखत प्रश्न में दो कर्थन हैं 
क्जनके बाद दो ननष्कषथ हैं। ननष्कषथ पढें और 
तय करें कौन-सा/से ननष्कषथ ताककथ क तौर पर 
कर्थन का अनुसरर् करता है/करते हैं। 
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कर्थन : सभी श्वेत रक्त कोशिकाएूँ रक्त 

कोशिकाएूँ हैं। 
कुछ रक्त कोशिकाएूँ लाल हैं। 
ननष्कषथ: 
I. सभी रक्त कोशिकाएूँ लाल होना एक 

सांभावना है। 
II. कुछ लाल रक्त कोशिकाएूँ, रक्त 

कोशिकाएूँ नहीां है। 
A. ननष्कषथ I और ननष्कषथ II दोनों अनुसरर् 

करते हैं। 
B. ननष्कषथ I और ननष्कषथ II में से कोइथ भी 
अनुसरर् नहीां करता। 
C. केवल ननष्कषथ II अनसुरर् करता है। 
D. केवल ननष्कषथ I अनुसरर् करता है। 
Ans. D 

151. ददए गए ववकल्पों में से उस आकृनत 

का चयन करें जहाूँ त्रबन्द/ुत्रबन्दओुां को इस 

तरह रखा जा सकता है जैस े ननम्नशलखखत 

आकृनत में त्रबांद/ुत्रबन्दओुां को रखा गया है। 

 
A.  

 
B. 

 
C. 

 
D.  

 
Ans. B 

152. B से 12 मीटर दक्षक्षर् में A है और B 

से 8 मीटर पक्श्चम में C है। C स ेमीटर उत्तर 
में D है, D स े16 मीटर प वथ में E है। A स े9 

मीटर प वथ में F है। A और F का मध्यत्रबांद ुG 

है। D और E का मध्यत्रबांद ुH है। कफर A, G 

और D, H के बीच की द री के बीच का अांतर 
क्या है?  

A. 8 मी. 
B. 7 मी. 
C. 5 मी. 
D. 4 मी. 
Ans. D 

153. ननम्नशलखखत सांख्या श्रृांखला में 
प्रश्नस चक चचन्ह की जगह क्या आएगा? 

6, 3, 4, 13, 82, ? 

A. 857 

B. 727 

C. 789 

D. 785 

Ans. B 

154. यहाूँ ददए गए ववकल्पों में से द सरे जोड े
के शलए सापके्षक्षक अक्षर-सम ह का चयन करें 
जो पहली जोडी के ररश्ते का अनुसरर् का 
प्रश्न चचन्ह (?) की जगह लेना 
PNMJ : QRVZ : : DCEB : ? 

A. EGRN 
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B. FGNR 
C. EGNR 

D. EGNS 
Ans. C 

155. उस ववकल्प का चयन करें क्जसमें प्रश्न 

आकृनत नछपी/अांत: स्र्थावपत है 

 

A. 

 
B. 

 
C. 

 
D. 

 
Ans. D 

156. यह कर्थन पढें और बताएूँ ननम्न तकों 
में से कौन-सा/से सिक्त है/हैं? 

कर्थन : केन्र सरकार को भारत में फाूँसी की 
सजा समाप्त कर देनी चादहए। 
ननष्कषथ :  
I. हमेिा के शलए मौत की सजा हटाये जाने 
के प वथननयोक्जत, जघन्य अपराधों के दोवषयों 
में इस तरह के अपराधों में बार-बार शलप्त 

होने का साहस बढा देगा। इसशलए मौत की 

सजा प री तरह से हटान े के बजाय इसके 

चयनात्प्मक और वविषे पररक्स्र्थनत में 
इस्तेमाल का मामला ज्यादा मजब त है। 
II. मौत की सजा, खुद ही राज्य द्वारा अपन े

आप में एक जीवन शलए जाने के बराबर है, 
जो एक जघन्य अपराध माना जाता है। 
इसशलए इसे समाप्त ककया जाना चादहए। 
 

A. दोनों तकथ  I और II सिक्त हैं। 
B. केवल तकथ  II सिक्त है। 
C. न I तकथ  ना ही II तकथ  सिक्त है। 
D. केवल तकथ  I सिक्त है। 
Ans. D 

157. नीचे ददए गए सवाल में I और II दो 
कर्थन हैं। आपको तय करना है कक कर्थनों में 
उपलब्ध कराए गए त्य सवाल का जवाब 

देने के शलए पयाथप्त हैं या नहीां। दोनों कर्थनों 
पढें और सही ववकल्प का चयन करें। 
सवाल : कक्षा में ककतने छात् हैं? 

ननष्कषथ:  
I. हररि कक्षा की लडककयों में िीषथ स ेदसवें 
स्र्थान पर है। 
II. सुरेि िीषथ से पन्रहवें स्र्थान पर है और 
हररधा और सुरेि के बीच पाूँच छात् हैं। 
A. कर्थन I में ददए त्य अकेले ही सवाल का 
जवाब देने के शलए काफी हैं। 
B. कर्थन II में ददए त्य अकेले ही सवाल 

का जवाब देने के शलए काफी हैं। 
C. दोनों कर्थन I और II ददए गए त्य 

इकट्ठे सवाल का जवाब देने के शलए काफी 
नहीां है। 
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D. दोनों कर्थन I और II में ददए गए त्य 

इकट्ठे सवाल का जवाब देने के शलए काफी 
हैं। 
Ans. C 

158. नीचे ददए गए सवाल में I और II दो 
कर्थन हैं। आपको तय करना है कक कर्थनों में 
उपलब्ध कराए गए त्य सवाल का जवाब 

देने के शलए पयाथप्त हैं या नहीां। दोनों कर्थन 

पढे और सही ववकल्प का चयन करें। 
सवाल : पाूँच छात् U, W, X, Y और Z के 

बीच परीक्षा में ककसने सबसे कम अांक 

हाशसल ककए? 

I. U ने W से अचधक अांक हाशसल ककये, पर 
Y और X से कम अांक हाशसल ककए। 
II. X न ेY से अचधक अांक हाशसल ककये, पर 
सबसे ज्यादा अांक नहीां। 
A. दोनों कर्थन I और II ददए गए त्य 

इकट्ठे सवाल का जवाब देने के शलए काफी 
नहीां है। 
B. कर्थन I में ददए त्य अकेले ही सवाल का 
जवाब देने के शलए काफी हैं। 
C. दोनों कर्थन I और II में ददए गए त्य 

इकट्ठे सवाल का जवाब देने के शलए काफी 
हैं। 
D. कर्थन II में ददए त्य अकेले ही सवाल 

का जवाब देने के शलए काफी हैं। 
Ans. C 

159. उस ववकल्प का चयन करे जो अन्य 

ननम्नशलखखत ववकल्पों से शभन्न है। 
A. 

 
B. 

 
C. 

 
D. 

 
Ans. A 

160. नीचे ददए गए सवाल में एक कर्थन है। 
क्जसके बाद दो प वाथनुमान I और II हैं। 
आपकों कर्थन में सब कुछ सच मानना है 
ओर कफर दो प वाथनुमानों पर ववचार करना है 
और तय करना है उनमें स े कौन-सा/स े

प वाथनुमान ताककथ क रूप से ककसी भी सांदेह से 
परे कर्थन में दी गइथ जानकारी का अनुसारर् 

करता है/करत ेहैं।  
कर्थन: “सभी मनोरांजन कायथक्रम में भाग लेन े

के शलए प्रेमप वथक आमांत्रत्क हैं। यह नन:िुल्क 

है।” एक समाचार-पत् में एक घोषर्ा 
प वाथनुमान: 
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I. पाठकों की एक नगण्य सांख्या समाचार-
पत् में घोषर्ाएूँ पढती है। 
II. आमतौर पर लोग ऐस ेमनोरांजन कायथक्रम 

में नही भाग लेते जा नन:िलु्क होते हैं। 
A. केवल प वाथनुमान II अांतननथदहत है। 
B. प वाथनुमान I और प वाथनुमान II दोनों 
अांतननथदहत हैं 
C. प वाथनुमान I और प वाथनुमान II में से कोइथ 
भी अांतननथदहत नहीां हैं 
D. केवल प वाथनुमान I और प वाथनुमान II में 
स ेकोइथ भी अांतननथदहत नहीां हैं। 
Ans. D 
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